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Сільськогосподарське виробництво України – це потужна галузь 

економіки. Активному розвитку аграрного сектору сприяють унікальне 

поєднання природно-кліматичних умов та геостратегічне положення 

країни. Завдяки цьому наша держава може займати вагоме місце на 

міжнародному ринку продовольчих товарів. Аграрна галузь виробляє 12-

15 відсотків валового внутрішнього продукту (ВВП) України, тому 

аграрний сектор можна вважати одним із найважливіших секторів 

української економіки. 

Метою статті є оцінка впливу діяльності людей на земельні ресурси 

регіонів України, вивчення можливостей покращення екологічної безпеки 

щодо використання сільськогосподарських угідь.   

Галузь рослинництва України забезпечує населення продуктами 

споживання за рахунок вирощування: 

 зернових та зернобобових культур;  

 соняшника та інших олійних й ефіроолійних культур;  

 кормових культур для відгодівлі тварин;  

 технічних культур, що широко використовуються в цукровій, 

крохмально-мелясній, макаронній, спиртовій та інших, а також легкої, 

текстильної, фармацевтичної промисловості. 

Виробництво зернових культур традиційно є пріоритетною галуззю 

аграрного сектору, тому що українське зерно є рентабельним товаром на 

внутрішньому та експортному ринках [3;с.189]. 



Важливим для вирощування якісної сільськогосподарської продукції 

є грунт, а саме його родючість, яка відіграє велику роль у житті людини, є 

найважливішою умовою існування і відтворення живого. Тому ефективне 

та еколоічно безпечне використання земельних ресурсів має неабияке 

значення для сталого розвитку аграрного сектору України [1;с.213]. 

Антропогенний вплив на навколишнє поступово зростає, що суттєво 

позначилося на стані ґрунтів країни. Значно погіршились фізичні, хімічні й 

біологічні властивості ґрунтів, деградованих земель стає все більше. На 

деградацію впливають атмосферні викиди, стічні води, хімічні речовини, 

радіонукліди. За останні 25 років вміст гумусу в ґрунтах зменшився в 

середньому з 3,5% до 3,2%, площі кислих ґрунтів збільшилися на 1,8 млн. 

га (25%), а площі засолених – на 0,6 млн. га (24%)  

Небезпечною для грунтів України є ерозія. Досліджено, що третина 

ріллі (10,2 млн.га) еродована, а 16,9 млн.га зазнає впливу вітрової ерозії. 

Внаслідок аварії на Чорнобильській АЕС забруднено радіонуклідами 8,4 

млн. га сільськогосподарських угідь, зокрема 3,5 млн.га ріллі, понад 400 

тис. га природних кормових угідь та понад 3 млн.га лісів. 

Ерозія як екологічна небезпека оцінюється інтенсивністю змиву та 

об’ємами переміщення ґрунтового субстрату. Середньорічний змив ґрунту 

з орних земель часто становить 10-15 т/га, інколи – 20-30 т/га [1;с.113]. 

Отже, деградація грунтового покриву – це головна проблема 

погіршення стану земельних ресурсів країни. 

Одним з проявів деградаційних процесів також є перезволоження 

грунтів. Цьому сприяє порушення структури верхнього шару ґрунту 

внаслідок зняття рослинного покриву, викорчовування кореневої системи. 

Через кращу проникність поверхневих ґрунтів збільшується волога і, як 

наслідок, заболочуються, засолюються грунти. Заболочування грунтів 

погіршує умови росту та розвитку культурних рослин, зменшується площа 

орних земель. Заболочення грунтів характерне для Полісся.  



Засолення ґрунту визнано однією з головних ґрунтових загроз. 

Пов'язуючи воду і поживні речовини, підвищуючи осмотичний потенціал 

ґрунту, солі пригнічують ріст рослин і обмежують урожайність 

сільськогосподарських культур. В Україні це переважно грунти лісостепу 

та степу. 

Одним із глобальних проявів деградації як грунтів є опустелювання. 

Це процес безповоротної зміни грунту і рослинності й зниження 

біологічної продуктивності. В екстремальних випадках таке явище може 

призвести до повного руйнування біосфери. Опустелювання загрожує 

південно-східній частині України, що потягне за собою деградацію значних 

площ сільськогосподарських угідь та втрату їх для економіки України. 

Використання пестицидів та гербіцидів також має суттєві недоліки - 

забруднення грунту. Стійкі сполуки здатні тривалий час зберігатися в 

біосфері і циркулювати в ній, впливаючи на нецільові організми. При 

безпосередньому внесенні гербіцидів у грунт, особливо у підвищених 

дозах, спостерігається тимчасове перегрупування у складі мікрофлори. 

Шкідлива дія гербіцидів може проявлятися не тільки у рік застосування, а 

й через тривалий час. Екологічні проблеми нині вимагають підвищеної 

уваги до застосування хімічних препаратів у сільському господарстві, які є 

потенційними забруднювачами навколишнього середовища [2;с.160]. 

Щоб розв’язати проблеми, пов’язані із раціональним використанням 

та  охороною земель сільськогосподарських угідь, потрібно здійснити 

певні заходи: 

зменшити змивання і розмивання ґрунтів, а також захистити 

сільськогосподарські угіддя від підтоплення і затоплення шляхом 

будівництва нових та реконструкції існуючих протиерозійних, 

гідротехнічних, берегоукріплювальних, протизсувних та інших споруд, 

забезпечення їх надійності; 



використовувати ґрунтозахисні системи землеробства разом з 

меліоративними; 

впроваджувати науково обгрунтовані сівозміни, прогресивні 

технології збереження та відтворення родючості грунтів і ведення 

землеробства; 

запобігати деградаційним процесам ґрунтового покриву на землях 

сільськогосподарського призначення, консервувати деградовані, 

малопродуктивні та техногенно забруднені землі; 

створити та відновити полезахисні лісові смуги, захисні лісові 

насадження на землях сільськогосподарського призначення (у ярах, 

балках, на пісках, уздовж берегів річок, водойм та на деградованих і 

забруднених сільськогосподарських угіддях); 

державна полiтика щодо охорони земель має бути реалiзована 

шляхом науково обгрунтованого перерозподiлу земель з формуванням 

рацiональної системи землеволодiнь i землекористувань; 

безпечно застосувати гербіциди та пестициди, що не забруднюють 

довкілля і рослинну продукцію, яка згодом споживається тваринами чи 

людиною [4;с.82]. 

Необхідно також контролювати зміни екологічного стану 

сільськогосподарських угідь; поєднувати хімічні засоби з агротехнічними, 

селекційними та організаційно-господарськими. Неодмінними вимогами 

повинні стати ступінь токсичності для людини, корисних тварин та інших 

об’єктів навколишнього середовища; відсутність мутагенної, 

канцерогенної і тератогенної дії [2;с.159]. 

 

ІНФОРМАЦІЙНІ ДЖЕРЕЛА: 

1. Амонс С.Є. Антропогенний вплив на земельні ресурси та практичні 

заходи його запобіганню. Збірник наукових праць ВНАУ, Екологія. 2011. 

№ 8,. (48).   



2. Данилко В. К., Тарасович Л. В. Аналіз використання пестицидів в 

сільському господасртві України. Вісник ЖДТУ. 2008. №1.  

3. Мірзак Т.П., Гліжинський М. Особливості розвитку аграрного сектору 

економікиУкраїни // Науковізаписки.– Вип.8.– Кіровоград: КНТУ, 2007. – 

250с. 

4. Науково-обгрунтована система ведення агропромислового 

виробництва в Кіровоградській області./Редколегія: В.В. Савранчук, М.І. 

Мості пан, Л.П. Пікаш, С.М. Слободян. – Кіровоград, 2005 –263с.  


